

南通中院专题党组(扩大)会议提出,以最高人民法院党组书记、院长周强考察调研南通法院,并把南通中院“智慧法院实验室”作为周强院长本人的智慧法院建设联系点为重大契机——

# 全面深化智慧法院建设 拓展“五智融合”模式新内涵

古林

11月30日上午,南通市中级人民法院党组书记、院长曹忠明主持召开专题党组(扩大)会议,学习贯彻最高人民法院党组书记、院长周强考察调研南通法院讲话精神。中院全体院领导和各部主要负责人参加会议。

## 周强院长 考察调研南通法院

11月27日下午,周强院长先后到五山地区滨江片区、南通法院驻市看守所支云科技法庭、南通博物苑、崇川区法院南通港人民法庭视察;28日上午,周强院长视察南通中院诉讼服务中心、支云送达中心、支云庭审系统、智慧法院实验室和警务指挥中心,并召开座谈会。

周强院长指出,南通市委、市人大、市政府、市政协高度重视法院工作、支持法院工作,南通市委政法委加强对政法工作具体的领导,协调法院解决了很多困难,支持法院改革和发展,给智慧法院建设等工作提供了很好的条件。通过这两天的考察,对南通法院工作印象深刻。南通市崇川区法院在南通港人民法庭设立家事审判法庭,建立家事纠纷多元化解平台,在化解心结、修复关系上下功夫。周强院长亲切慰问家事法官和特邀调解员,指出家事审判关系千家万户,要深入推进机制改革,充分发挥专业化调解作用,有效维护群众权益,促进家庭和谐稳定。

周强院长指出,南通智慧法院建设成效非常明显,为全国法院包括最高法院在内疫情常态化之下做好审判执行工作作出了重要的贡献。南通法院坚持依法服务大局,尤其是深入贯彻落实习近平总书记“共抓大保护,不搞大开发”重要指示精神,通过生态环境司法来加强对生态环境的保护,取得了积极成效。南通法院审理的“假弃婴”收养登记案“未婚姑娘被结婚五次案”,真正做到了服务群众、为群众排忧解难,体现了人民法院始终坚持以人民为中心的思想。同时,一站式多元解纷和诉讼服务体系建设取得了很好的成效,做到了方便群众。

周强院长还对在南通中院建设智慧法院重点工程实验基地表示支持,并将南通中院作为他的智慧法院建设联系点,希望南通中院在智慧法院建设方面不断积累经验,在全国发挥示范作用。

## “五智融合” 的智慧法院新模式

近年来,南通中院以推动审判体系和审判能力现代化为目标,打造了涵盖智慧诉服、智慧审判、智慧执行、智慧警务、智慧政务等项目的“五智融合”智慧法院新模式。2019年,该创新成果亮相第二届数字中国福州峰会,受到社会各界广泛关注。

年初新冠肺炎疫情来势汹汹,举国上下打响疫情防控阻击战。2月10日,南通中院在全国率先自主研发支云庭审系统,当事人远在湖南、云南、台湾,甚至欧洲、非洲都能与法官进行连线,有力保证了审判执行工作“不停摆”。同时,面对疫情给刑事审判带来的“阻滞”危机,南通中院首创以防爆玻璃全封闭隔断审判区与被告人区的驻所支云科技法庭,破解刑事开庭难题。截至11月30日,全市法院88个支云法庭共开展在线诉讼活动15915场次,8个驻所支云科技法庭审理刑事案件636件,其中涉黑恶案件47件。

经中国司法大数据研究院软件性能测试,支云庭审系统嵌入中国移动微法院平台,成功保障最高法院相关业务部门在线庭审900多场次,并被确定为最高法院援助湖北的三个信息化项目之一。

11月17日下午,最高人民法院召开人民法院智慧警务建设成果汇报演示会,最高人民法院党组书记、院长周强出席并讲话。会上,南通中院曹忠明院长汇报演示了南通法院智慧警务建设成果。经周强院长批准,最高人民法院将于今年12月10日在南通召开全国法院智慧警务推进会。



11月28日上午,周强院长(左一)视察南通中院支云送达中心。

## 七条措施 落实周强院长重要讲话精神

当天,在院党组专题(扩大)会上,曹忠明院长强调,全市法院要把学习贯彻周强院长考察调研南通法院重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要任务,用心领会感悟、狠抓贯彻落实,进一步增强责任感使命感,把周强院长的殷切期望、重要要求转化为推动高质量司法的具体行动和实际成果。

**一是要深入学习贯彻习近平法治思想,真正做到武装头脑、指导实践、推动工作。**要把深入学习贯彻习近平法治思想作为全市法院的一项重大政治任务,通过党组中心组理论学习、党支部组织生活会、专题交流研讨会等形式,迅速掀起学习热潮,引导全体干警切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。深入学习领会习近平法治思想的重大意义、理论体系和丰富内涵,围绕“十一个坚持”深化认识,把握实质内涵和精髓要义。要把学习习近平法治思想与学习贯彻党的十九屆五中全会精神结合起来,与落实“十四五”规划建议中有关法治建设和司法工作部署结合起来,认真谋划推动“十四五”时期全市法院改革发展,把学习成果切实转化为推动高质量司法的强大动力。

**二是要服务保障全市“三个全方位”发展大局。**立足司法审判职能,毫不动摇地将法院各项工作融入全市“三个全方位”发展大局,为重大项目建设、重点产业发展、优化法治营商环境、打赢“三大攻坚战”等重点工作贡献法院智慧和力量。加快推进通州湾示范区人民法院建设,确保按照序时进度完成建设目标任务。加强民商审判和执行工作,认真贯彻落实营商环境评价任务清单,为营造市场化、法治化、国际化营商环境提供有力保障。妥善审理消费者权益保障、涉外商事等案件,积极推动和保障国际国内双循环。加强产权司法保护,把全面、依法、平等保护的原则落实到每一起案件中,依法支持和保障各类市场主体平等使用资源要素、公开透明参与竞争,保障公平正义,稳定社会预期。坚持最严格保护知识产权的司法理念,推进知识产权案件集中管辖,依法严惩侵犯知识产权犯罪,充分发挥惩罚性赔偿功能,妥善审理涉民营企业商业秘密、商业禁止等纠纷。围绕做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,扎实做好各项工作,充分发挥司法促发展、稳

预期、保民生的作用。

**三是要推进长三角一体化发展提供有力司法服务保障。**紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,按照周强院长的要求先行先试,积极探索创新司法工作机制,服务长三角一体化发展战略。充分发挥南通区位优势,强化与长三角地区兄弟法院的合作互动,在跨域立案、文书送达、司法协作、法学研究、办理破产等方面探索一体化路径。加强环境资源审判工作,严厉打击危害长江流域生态环境犯罪行为,严格落实习近平总书记“共抓大保护,不搞大开发”重要指示精神。认真研究长三角一体化战略对法院工作提出的新要求,结合南通法院实际深入改革创新,努力为司法服务保障区域协调发展提供可复制可推广的有益经验。

**四是始终坚持人民为中心的思想。**以“案件清结”“黑财清底”为重点,打好打赢扫黑除恶专项斗争收官战,切实保障平安南通建设,维护群众安全感幸福感。深入推进家事审判、道赔案件一体化处理等民生案件审判机制改革,妥善审理各类民生案件。深入推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设,完善诉讼与非诉讼的有效衔接机制,深化“分调裁审”改革,打造智能高效的全域诉讼服务体系,切实提升解决纠纷和诉讼服务能力水平。联合工会建立劳动争议联动调解机制,大力推进纠纷线上调解,及时化解用工纠纷、劳资纠纷,既为企业发展创造环境,又保护劳动者的合法权益。持续巩固“基本解决执行难”成果,在建立长效机制上狠下功夫,努力实现“切实解决执行难”目标任务,切实维护群众权益。扎实推进法官进网格、片区法官、巡回审判、“无讼村居”创建等工作,全面提升诉源治理效果。

**五是要深入推进司法改革和信息化建设。**全面落实司法责任制,优化审判资源配置,构建权责一致的司法权运行新机制。加快构建全市法院审判制约监督体系,建立界限分明、职责清晰的权力运行机制、权力制衡机制和责任追究机制,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。深刻领会周强院长关于“审判体系和审判能力是治理体系和治理能力的重要组成部分”的重要讲话精神,以审判体系和审判能力现代化为全市市域治理现代化作出更大贡献。以最高法院在南通中院设立

“智慧法院重点工程实验基地”(智慧法院实验室)以及将中院作为周强院长智慧法院建设联系点为重大契机,全面深化智慧法院建设,拓展“五智融合”模式新内涵。抓紧推进智慧警务系统的功能完善,认真做好全国智慧警务和“六专四室”现场推进会各项准备工作,真正发挥南通智慧警务各项工作“示范全国”的效应。联合海康威视、上海交通大学凯原法学院、中国司法大数据研究院等单位,推动智慧法院“产学研用”一体化发展,用更多更好的信息化成果服务审判、惠及群众,绝不辜负最高法院和周强院长的信任和期待。

**六是要持之以恒抓好过硬法院队伍建设。**把政治建设摆在首要位置,牢固树立法院“政治机关”意识,坚持党对法院工作的绝对领导,坚持走中国特色社会主义法治道路。始终坚持党建引领,坚决防止党建工作和审判执行工作“两张皮”现象,坚持同谋划、同部署、同推进、同考核,依托“阳光天平”党建品牌,推动全市法院融合党建取得新的更大发展。细致研究市域巡察反馈意见建议,认真梳理分析,切实加以整改。突出实战、实用、实效导向,建立常态化、多层次、宽领域的司法能力培养提升机制,不断提高履行新时代法院工作职责使命的能力。同时提前开始谋划部署法院队伍教育整顿,努力建设忠诚干净担当、政治过硬、业务过硬的一流法院队伍。

**七是统筹抓好当前各项重点工作。**坚持“多快好省”办案目标,狠抓核心指标管理,切实补短板、强弱项,全面提升审判质效整体水平,确保圆满完成全年执法办案工作任务。按照市委巡察反馈意见和有关工作要求,严格落实责任,扎实推进巡察整改各项工作。认真做好通州湾法院筹备推进、一站式多元解纷和诉讼服务体系建设、扫黑除恶专项斗争、全国智慧警务和“六专四室”建设推进会保障、“两院”整体置换等工作,确保按照序时进度高质量推进。认真做好“两会”报告准备和代表联络等工作,结合贯彻落实周强院长视察讲话精神,认真谋划明年工作思路。

当天的会议上,南通中院全体院领导和各部门主要负责人结合各自工作实际,就如何贯彻落实最高法院周强院长考察南通法院讲话精神谈了体会、感受和下一步的打算。



11月17日下午,南通中院曹忠明院长向最高人民法院周强院长(左二)汇报演示南通法院智慧警务建设成果。



11月30日上午,南通中院召开专题党组(扩大)会议。